

五十年期超长期特别国债首发,影响几何?

新华社记者 申敏

14日,50年期超长期特别国债在北京证券交易所首次发行,发行规模达350亿元。自5月17日“开闸”以来,超长期特别国债发行有序推进。

50年期超长期特别国债首发,认购情况如何?对市场有何影响?记者采访了专家和业内人士。

50年期首发,认购情况如何?

根据财政部发布的通知,当日发行的50年期超长期特别国债为固定利率附息债,每半年支付一次利息。票面利率通过竞争性招标确定。招标结束至6月17日进行分销,6月19日起上市交易。

在中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣看来,发行50年这一超长期限的国债,能够为国家重大战略实施和重点领域安全能力建设提供长期稳定的资金支持;同时,也进一步丰富了国债期限和品类,对于提升债券供给、促进债券市场供求平衡具有重要意义。

最新出炉的招标结果显示,本期国债票面利率为2.53%。“市场认购热情高涨。”光大证券首席经济学家高瑞东表示,和此前发行的多期超长期特别国债一样,50年期超长期特别国债继续受到市场欢迎。

根据财政部公布的发行计划,今年总共发行22期超长期特别国债,发行时间自5月中旬持续至11月中旬。“今年超长期特别国债计划提前公布,发行节奏较为缓和,供给间隔较长,有利于减轻对债券市场的冲击。”高瑞东说。

自5月“开闸”以来,超长期特别国债发行有序推进,于5月17日、5月24日、6月7日、6月14日发行共4次,发行总额达1600亿元,均受到市场欢迎。

在高瑞东看来,财政政策和货币政策充分协调配合,这是超长期特别国债能以较低利率成功发行的重要支撑;另一方面,当前市场对于长期限国债的配置需求也比较旺盛。

市场化发行,个人可以买吗?

发行方式方面,超长期特别国债采用市场化方式发行。中央国债登记结算有限责任公司总监兼一帆表示,自1981年国债恢复发行以来,我国国债市场深度与广度显著提升,2020年抗疫特别国债全部采用市场化方式顺利发行。

“今年发行的超长期特别国债也坚持采用市场化原则,面向国债承销团成员公开招标发行,有利于健全长端国债收益率曲线,促进国债市场长期可持续发展。”敖一帆说。

从已发行的超长期特别国债看,主要投资者依然是机构。同时,部分银行也开放了对个人投资者的销售渠道。“买了超长期特别国债,要一直持有几十年吗?”“50年太长了,如果急用钱怎么办?”……当前,个人投资者能否购买超长期国债,也受到一些关注。

实际上,超长期特别国债属于记账式国债。对于个人投资者来说,虽不能通过发行系统直接参与招标购买,但可以在交易所市场或商业银行柜台市场开通账户购买和交易。个人投资者如果由于各种原因无法持有至到期,可以提前出售。

需要注意的是,个人“出手”需谨慎。专家建议,考虑到超长期特别国债期限分别为20年、30年、50年,对部分人来说很难持有到期,投资者应根据自身风险偏好谨慎投资。

财政部在此前发布的“个人投资者购买国债问答”中提示:记账式国债的交易价格随市场行情波动,投资者买入后,可能因价格上涨获得交易收益,也可能因价格下跌面临亏损风险。因此,不以持有到期而以交易获利为目的的记账式国债个人投资者,应具有投资经验和风险承担能力。

发行有序推进,资金效用如何发挥?

专家学者普遍认为,今年我国发行超长期特别国债,既利当前、又惠长远,不仅可以拉动当前投资和消费,还能打下长期高质量发展的基础。

国家发展改革委新闻发言人李超日前介绍,从今年2月开始,国家发展改革委多次组织各地方各相关部门,梳理储备今年能开工建设的超长期特别国债项目;做好超长期特别国债第一批项目下达准备,梳理出一批符合国家重大战略实施和重点领域安全能力建设要求、可立即下达投资的重大项目,待国债资金到位后即可加快建设。

“超长期特别国债是今年积极财政政策的重要内容,是优化政策工具组合、加大财政支出强度的重要抓手。”高瑞东说,未来,随着超长期特别国债资金陆续到位,这一重要政策工具在促投资等领域的作用将快速显现,有助于巩固和增强经济持续回升向好趋势。

国债资金筹集之后,后续如何管好用好?对此,财政部表示,将在做好发行工作的同时,加强中央和地方资金、存量和增量资金统筹,与超长期特别国债资金形成合力,提高资金整体效能。结合超长期特别国债资金实际,研究建立监管机制,加强对资金分配、下达和使用的全过程监管,确保规范、安全、高效使用。

“对超长期特别国债资金实行全过程、全链条严监管尤为关键,这是保障国债资金切实发挥效用的重要工作。”何代欣说。

(新华社北京6月14日电)

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(邵阳市 第二十三批 2024年6月1日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
8	X3HN202405310023	邵阳市新宁县、城步苗族自治县、武冈市、洞口县和隆回县等县(市)目前有部分砖厂正在非法生产: 1.无采矿许可证非法开采,严重破坏生态环境。 2.虚假整改,生态修复标准太低,检查之后还要非法开采。 3.排放不达标,废气、粉尘污染严重。 4.数据造假或数据不上传。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“无采矿许可证非法开采,严重破坏生态环境”部分属实。部分企业存在非法开采,破坏生态环境问题。 2.“虚假整改,生态修复标准太低,检查之后还要非法开采”不属实。新宁县原有15家砖厂,已拆除4家,正在生产3家,停产8家。城步苗族自治县原有10家砖厂,2017年关停7家,2019年自行关闭1家。关停关闭的8家中,转型利用1家,已拆除并生态修复到位7家,现处于停产状态的砖厂2家。武冈市6家新型墙体材料厂中有5家在原采矿许可证有效期内,已按照“谁破坏,谁治理”的原则编制了生态修复方案,落实生态修复工程,经组织初验达到恢复生态的要求。1家自建厂以来均为来料加工型砖厂,未形成采空区;正在生产1家,停产5家,2024年省级生态环境保护督察后未发现有新增非法开采违法行为。洞口县5家页岩砖厂均属来料加工企业,不需要编制矿山生态修复方案。隆回县于2019年至2021年关闭注销县内所有砖厂共44家,均下达履行生态修复义务通知书,明确修复责任主体和修复进度,有序推进生态修复;2023年以来未发现砖厂“无采矿许可证非法开采”行为。 3.“排放不达标,废气、粉尘污染严重”部分属实。新宁县、城步苗族自治县、武冈市、洞口县、隆回县5个县(市)37家砖厂,2023年以来对废气排放不达标共立案处罚23家,对废气、粉尘污染立案处罚1家。 4.“数据造假或数据不上传”部分属实。2023年10月,新宁县宏鑫环保砖厂因涉嫌篡改伪造在线监测数据,不正常运行污染防治设施、不正常运行自动在线监控设备,被邵阳市生态环境局查处,并移送邵阳市森林公安局采取刑事措施。根据2023年重点排污单位自动监控与基础数据库系统统计,新宁县、城步苗族自治县、武冈市、洞口县、隆回县5个县(市)在线数据上传率分别为:99.73%、99.69%、99.75%、99.64%、99.81%。武冈市苏龙环保砖厂生产期间因工况不足未能及时联网,存在数据不上传问题。	部分属实	组织各县(市)人民政府对砖厂非法生产情况进行排查,督促指导各县(市)加强对企业的监督管理,发现问题及时查处整改。加大执法力度,严厉打击违法行为,做到违法查处到位、责任追究到位、生态修复到位。切实落实企业污染防治主体责任,督促各砖厂加强污染防治设施的运维管理,确保外排污染物达标排放。	处理情况: 1.非法开采行为处罚情况。 (1)新宁县2023年以来查处处罚存在非法开采行为的砖厂8个,已拆除1个,立案查处到位5个,正在立案查处2个,收缴罚没款共计36.346006万元。 (2)城步苗族自治县2024年处罚存在非法开采行为的砖厂1个,收缴罚没款2.6085万元。 (3)武冈市2024年查处涉嫌非法采矿违法行为处罚2个,并移送武冈市公安局森林公安分局对违法当事人追究刑事责任,2起案件正在查处中。 2.环境违法行为处罚情况。 2023年发现存在的环境违法行为已进行处罚。2024年以来,5个县(市)中有7家砖厂涉嫌环境违法被立案处罚。在接到中央环保督察交办单后,5个县(市)立即组织开展现场检查 and 废气采样监测,检测数据和报告未能出具,如出现废气超标排放的情况,企业所在地环保部门进行立案查处。 整改情况: 1.结合全市矿产资源违法违规大排查、大整治专项行动和全市烧制建筑用砖厂整治行动,组织各县(市、区)人民政府对全市砖厂非法采矿情况进行全面无死角再摸底再排查,确保摸清底数掌握实情,梳理问题清单逐一督促落实整改,做到违法查处到位、责任追究到位、生态修复到位。 2.2023年以来对废气排放不达标、废气粉尘污染及篡改伪造在线监测数据、不正常运行自动在线监控设备违法企业处罚到位,企业完成整改。	阶段性办结	城步苗族自治县西岩镇纪委于2024年4月22日对2名未认真履行砖厂巡查监督责任的负责人进行问责。约谈并责成作出深刻检讨1人,批评教育并责成作出深刻检讨1人。
9	D3HN202405310029	武冈市马坪乡保花村自来水水质存在严重问题,有时有黄泥,有时有泡沫,沉淀后有异物。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“保花村自来水水质存在严重问题”不属实。对保花村自来水用户夏金娟、杨太红及供水主管加压泵房、单村工程供水户周培省等4处末梢水进行现场采样检测,结论均符合国家生活饮用水标准。 2.“有时有黄泥”不属实。经对用水户水龙头水质进行目测,水质清澈,无色、无异味、无明显沉淀物。经向用水户询问日常水质情况,均未存在信访人反映的“有时有黄泥”现象。 3.“有时有泡沫”不属实。实际情况为管道内水体在高压下空气溶解在水中形成微小的气泡,会自行消失。 4.“沉淀后有异物”基本属实。经向用水户询问日常水质情况,偶尔出现水质浑浊现象,沉淀后有少量沉淀物,出现频率约1个月1至2次。	部分属实	加强维护,确保饮水安全。	处理情况: 要求城乡供水主管与保花村供水主管接口处增设减压阀,适当减压,减少保花村供水管道压力,降低管道破损几率。 整改情况: 1.对保花村供水主管道进行维护冲洗,将管道内附着物尽可能冲洗干净,进一步保障供水水质。 2.马坪乡人民政府要加强单村供水工程的管理和维护,确保制水正常,水质达标。 3.加强用水宣传。通过新闻媒体、微信、小视频、宣传手册等加强用水宣传,对高压区自来水龙头放出来的水有气泡现象做好宣传解释工作,避免信访舆情事件发生。	已办结	无
10	D3HN202405310047	城步苗族自治县茅坪镇原采石场毁损铁本岩(现已停产),现山坡坡度大约有70度,持续垮塌、滚石,淤泥堆积在山上大约有几万立方米,下雨有可能会导流泥石流,同时导致地下水被污染,农田无法耕种。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“城步苗族自治县茅坪镇原采石场毁损铁本岩(现已停产),现山坡坡度大约有70度,持续垮塌、滚石,淤泥堆积在山上大约有几万立方米,下雨有可能会导流泥石流”部分属实。该采石场自2012年6月一直停产。2023年10月,城步苗族自治县人民政府对其公示注销。经现场核实,矿区地势陡峻,三面环山,山谷堆有开采边角废料约3000立方米,未发现山体垮塌现象,开采区植被已自然恢复。城步苗族自治县自然资源局组织专家对该矿区进行了现场勘查和评估,结论为引发泥石流等地质灾害的可能性较小。 2.“导致地下水被污染”不属实。该采石场短暂开采后一直停产直至关闭,开采过程无废水外排。根据2023年9月16日湖南华环检测技术有限公司对下游联龙村集中式饮用水水源山水泉采样检测结果,反映该处水质符合生活饮用水标准,未发现相关区域有地下水污染情况。 3.“农田无法耕种”不属实。经现场调查及走访沿线村居群众,未发现农田无法耕种的现象。	部分属实	切实加强矿山日常监管,确保生态环境安全。	处理情况: 1.加强对采石场地质灾害的预警监测,防止地质灾害事故发生。 2.做好群众的沟通解释工作。 整改情况: 定期开展对采石场区域的巡查,减轻地质灾害发生对群众的影响。	已办结	无
11	D3HN202405310021	2022年5月,周某先非法毁坏邵阳县小溪市镇白毛塘村逾2公顷公益林。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题基本属实。 经核实,2022年5月12日,湖南省城市地质调查监测所在邵阳县白毛塘村进行地质勘探时,在未办理占用林地手续的情况下,用挖机开路毁损林地1.32公顷,均为公益林。	基本属实	严肃查处环境违法行为,加强对生态公益林的日常监管、巡查,防止问题反弹,达到群众满意的效果。	处理情况: 1.2022年7月29日,邵阳县森林公安局对周某先涉嫌非法占用农用地罪进行立案侦查。2023年6月16日,邵阳县人民检察院判定湖南省城市地质调查监测所赔偿当地村民损失共计16.1万元。 2.自2022年8月起,邵阳县林业局、小溪市镇人民政府对白毛塘村毁损林地及所在山林进行全封闭封山育林。 整改情况:2024年6月2日,经现场核实,该山林已基本恢复。	已办结	无
12	X3HN202405310068	邵阳市九龙岭镇观华村违法占用红线内高标准永久基本农田用于非法养殖牛蛙,严重破坏生态环境。 1.未征得村民群众同意,未办理农业农村局的合法手续,擅自把高标准永久基本农田开挖改造成高密度养殖牛蛙场。 2.牛蛙排泄物腥臭无比,直排小河造成水体黑臭,严重影响村民身体健康。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“未征得村民群众同意”不属实。2017年,观华村村委会将本村223户村民流转土地35.2公顷承包给邵阳市虾多宝生态养殖有限公司耕种及进行水产养殖,租赁期为20年。双方签订《观华村土地流转合同》。 2.“未办理农业农村局的合法手续”属实。 3.“擅自把高标准永久基本农田开挖改造成高密度养殖牛蛙场”属实。 4.“牛蛙排泄物腥臭无比,直排小河造成水体黑臭,严重影响村民身体健康”基本属实。经现场察看,牛蛙养殖产生的气味对周边环境确实有一定的影响,养殖废水通过多个沉淀池沉淀处理后排入沟渠,仍然会对周边环境造成影响,尤其在枯水季节,容易对沟渠水质造成污染。	部分属实	尽快完成退养工作。	处理情况: 九龙岭镇人民政府此前已开始处理观华村牛蛙养殖问题。考虑到邵阳市虾多宝生态养殖有限公司前期成本投入较大,从2021年开始,已经有计划有针对性地督促该企业逐步退出养殖。 整改情况: 邵阳市虾多宝生态养殖有限公司从2021年开始退养,至2024年5月30日,已完成退养9.1967公顷,并对退养区复耕复种,目前剩余面积仅约3.838公顷。5月底开始加快对牛蛙棚拆除,目前牛蛙棚已拆除过半,预计在6月20日前全部退养并将养殖区恢复耕种。	阶段性办结	无
13	D3HN202405310011	邵阳市砂石镇高义村长冲坪新型环保砖厂环保不达标,制砖未使用环保材料,废气外排,废水流入附近田地,对种植有很大影响。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“长冲坪新型环保砖厂”环保不达标”属实。 2.“制砖未使用环保材料”不属实。经查,该砖厂的主要原材料为煤矸石和页岩,其中煤矸石主要从湖南宝电群力煤矿有限公司购买,页岩则从外地收购。因湖南宝电群力煤矿有限公司有大量煤矸石堆放在该砖厂的旁边,为了处理堆积的煤矸石,本着互惠互利的原则,群力煤矿将煤矸石出售给砖厂制砖。 3.“废气外排”属实。 4.“废水流入附近田地,对种植有很大影响”不属实。经查,该砖厂脱硫设施齐全,脱硫水经过管道进入蓄水池,再由水泵抽水到脱硫塔内部喷淋脱硫,循环使用不外排。生活污水经化粪池处理后用作农肥综合利用。对周边农作物调查,发现长势正常,无生长异常情况。	部分属实	纠正违法行为,减少对周边环境的影响。	处理情况: 2024年5月31日,邵阳市生态环境局邵东分局对该砖厂超标排放大气污染物的违法行为进行立案调查,责令该砖厂立即改正,查找超标排放的原因,制定实施具体的整改措施。 整改情况: 该公司已按要求扎实开展整改,优化生产工艺,选择低污染燃料,从源头减少污染物产生,并对脱硫除尘设施进行全面检查和维修,确保了正常稳定运行。	已办结	无
14	D3HN202405310060	邵阳市九龙岭镇曾家冲村新丰砖厂有两个车间、两个排污排出口,但只有一个许可证。该砖厂未使用环保材料,且存在污水横流、烟熏严重现象。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“有两个车间、两个排污排出口”属实。 2.“只有一个许可证”属实。 3.“未使用环保材料”不属实。该公司加工生产煤矸石页岩砖,主要原材料是页岩、煤矸石,原材料使用同环评要求一致。 4.“存在污水横流现象”不属实。该公司脱硫除尘废水循环利用,不外排,生活污水经化粪池处理后定期外掏用作农肥。该公司生产、生活废水均通过管网收集处理,不外排,不会发生污水横流现象。 5.“存在烟熏严重现象”基本属实。根据在线监控数据和该砖厂自行监测结果,该砖厂废气排放达标。现场调查发现,该公司烟气经过处理后达标排放。排气筒排放含有大量水蒸气的白色烟雾,易引起群众反感。	部分属实	加强日常监管,督促企业及时变更排污许可证,正常运行污染防治设施。	处理情况: 1.邵阳市生态环境局邵东分局要求该公司稳定运行污染防治设施,确保污染物稳定达标排放。 2.邵阳市生态环境局邵东分局要求该公司及时变更排污许可证。 整改情况: 2024年6月1日,邵阳市生态环境局邵东分局会同九龙岭镇人民政府对企业现场复查,该公司已停产。调取该公司历史在线监控数据,数据显示污染物排放因子日均排放浓度均达标。该公司废气处理设施的运行管理得到加强,运行记录和加碱台账登记规范。该公司已委托第三方公司进行了排污许可证变更申请。	已办结	无